



陈辉，女，1968年11月出生，汉族，中共党员，硕士研究生学历，德惠市实验中学副校长。2018年3月至2021年6月，任德惠市同太乡林家村第一书记。曾获吉林省优秀党务工作者、长春市三八红旗手、德惠市“最美巾帼奋斗者”称号。在2019年全省事业单位脱贫攻坚工作中做出突出贡献，中共吉林省委组织部、吉林省人力资源和社会保障厅、吉林省扶贫开发办公室给予嘉奖。

“女秀才”勇敢挑大梁

——记德惠市同太乡林家村第一书记陈辉

2018年，同太乡林家村的村民听说上面派来了一位驻村第一书记，叫陈辉。可是等陈书记来了人们才知道，她是个女的，而且是德惠市下派32个驻村第一书记中唯一的女性，是一名中学的老师。一个“女秀才”哪懂农村的事儿？村民们心里的热情顿时凉了大半截。



可不曾想，这回村民们全都“看走了眼”，看上去书生气十足的陈辉，挑起林家村的“大梁”一点也不含糊，找项目、抓产业、办合作社、整治村容村貌，一套组合拳亮出来，让原来还持怀疑态度的村民心服口服。几年功夫，林家村就脱贫摘帽，成了产业兴旺、群众富裕的小康村。

那么，陈辉是怎么做到的呢？

寻富，寻富，趟出一条希望路

毕业于东北师范大学的陈辉，学的是如何教书育人，多年来也一直奋斗在三尺讲台。如今来到这个偏远的农村，要跟土地和农民打交道，刚开始还真有些不适应。不过身为党员，她暗下决心，绝不能辜负组织的重托和乡亲们对她的期望，一定要当好这个脱贫攻坚的驻村第一书记。

为了尽快带领村民脱贫奔小康，陈辉查阅了很多资料，拜访了许多致富能人，可是一个月过去了，工作毫无起色，急得她满嘴起泡、坐卧不宁。

正当她一筹莫展的时候，有朋友结婚请她赴宴。心情焦躁的陈辉索性给自己放松一下就去了。也是机缘巧合，她在赴宴时碰到了吉林农科院的一位专家。陈辉抓住这个机会，与专家详细介绍了林家村的具体情况，并述说了自己为村民寻找致富门路的苦恼。这位专家被她的扶贫情怀所感动，当即给她介绍了养殖特种鸡的致富项目。陈辉听了喜出望外，真是踏破铁鞋无觅处，这不正是自己苦苦寻找的好项目吗？

陈辉清楚地记得，那一天是2018年的“五一”劳动节。

在专家的引荐下，陈辉立即带领村两委班子成员去吉林农科院参观考察了特种鸡养殖基地。陈辉了解到，这个特种鸡产值高、品质好、见效快，已经在白山、镇赉等地有十几年的成熟养殖经验，非常适宜在林家村发展。吉林农科院的负责人得知陈辉是为扶贫工作引进这个项目，当即拍板，以特惠价出售鸡雏！

2018年7月，陈辉像抱着金凤凰一样，带领村民把第一批特种鸡运回了村。村民对养鸡本来就驾轻就熟，再加上专家的技术指导，该项目

投资小，当年就为贫困户平均每户增加了一千多元的收入。

陈辉旗开得胜，一战成名，村民热情高涨，跟着驻村第一书记致富的热情一下子就被激发起来了。

开拓，开拓，一业带动多业兴

为了扩大战果，2019年，陈辉又为村里的贫困户购买了特种鸡，并根据贫困户的具体情况，增加了养殖数量，这一年，村里平均每个贫困户增收了2000多元，当年林家村的贫困户全部脱贫。

在陈辉的心目中，仅仅脱贫不是目的，她的目标是让全村人致富。2020年3月，陈辉再次带领林家村的致富能手和致富带头人到吉林农科院考察特种鸡养殖项目，现场就订购了400只刚刚产蛋的特种鸡。她认为，脱贫攻坚要一直在路上，不能因为村里有了扶贫产业项目就安于现状，应该去谋求更好的发展。

2020年6月20日，陈辉经过多方协调，有爱心企业为林家村捐赠鸡雏8000只，为全村近400户村民免费发放鸡雏，计划组建林家村庭院散养生态鸡养殖基地。由此，林家村向致富之路又迈进了一大步。

养鸡业的发展，也促进了其他各业的全面推进。目前，林家村以家庭农场和合作社等新型经济体为依托，大力发展特色产业，走出了一条品牌化、标准化、规模化的现代农业发展之路。如今林家村已经注册了“同太顺凯”商标，打造了林家村近2万只庭院散养生态鸡养殖基地，组建了巾帼电商销售团队。未来的林家村，还将把系列产品如鸡蛋、肉鸡、小米、粘玉米、粘豆包、山药、中草药等，通过网上销售平台、吉林省驻村第一书记代言产品平台APP，以及拓展线下销售渠道等方式，让全省乃至全国的消费者都能品尝到林家村的特色产品。



帮扶，帮扶，铺设小康锦绣途

帮助村民脱贫致富，对陈辉来说也是一种人生的历练，更体验到了快乐和幸福。她把群众的每一件小事都牵挂于心。

贫困户吕明强是林家村最后一个脱贫的贫困户。为了保障他稳定脱贫，2019年春天，陈辉通过与相关部门协调，给他家在庭院里建了一栋蔬菜大棚，收益非常好，当年人均收入近6000元，实现了一年脱贫。2020年，吕明强种植的辣椒和茄子喜获丰收，通过消费扶贫和自销，又赶上了好价钱，今年人均收入已经超过了一万元。

建档立卡贫困户曲振刚孤身一人，患有严重的类风湿，膝关节活动受限，无劳动能力，许多家务活无法完成，屋内又脏又乱。2018年，陈辉组织村民对曲振刚的旧房子进行了翻新，重新搭了火炕，铺上了炕革，购置了锅碗瓢盆等全套的厨房炊具，送去了电视、柜子、衣物、被褥等生活必需品，驻村工作队和村“两委”成员经常去他家帮助收拾屋子，一个整洁温暖舒适的家，让曲振刚不用再去亲戚家猫冬，佝偻的身子也挺直了起来，久违的灿烂笑容又浮现在了他的脸上。

村民卖黄瓜、香瓜、土豆、豆角、鸡蛋、粉条等农产品困难，陈辉书记就在微信上建了一个“吃货”群，把农民的菜运到城里卖，贫困户王殿奎家的鸡和鸡蛋、吕明强家的萝卜白菜几乎都是陈辉帮忙卖出去的，还有村里的致富带头人大棚里的黄瓜和香瓜以及村民的土豆、粉条、豆角和粘高粱等，她都一一帮忙销售。

三年来，陈辉帮助村民卖出的各种农特产品达七万余元。2020年，陈辉通过吉林省第一书记代言产品平台APP销售村里的农产品，仅在5月份的德惠专场就销售小米和蒲公英茶价值近6万元。她还参加了人民优选直播大赛吉林专场的初赛和决赛，一直在努力为家乡好产品代言。

求变，求变，小村前景美无限

从手握书本到脚踏泥土，陈辉以一桩桩真诚为民的实事架起了与群众的连心桥。三年来，她帮助林家村建起了白羽鸡养殖项目和大型农机项目，为全村贫困群众稳定增收提供了保障；为村里修好了多年失修的屯中土路，方便了群众生产生活；为文化广场安装了钢化凳子，美化了环境，方便了群众观看广场舞和扭秧歌；对村部暖气设备进行了改造，村部暖了，人气旺了，工作更有劲头了；为建档立卡贫困户旧房换新颜；帮贫困户建大棚、销售农副产品等等。在她的带领下，林家村的面貌发生了根本性变化，一个崭新的社会主义新农村已成现实。

2020年初，突然爆发的新冠疫情对全国人民来说，都是一场严峻的考验。疫情防控期间，陈辉从脱贫攻坚的“排头兵”变成了疫情防控的“急先锋”。她第一时间深入村屯，巡视卡点，询问贫困户家中生活必需品是否充足，宣传防疫知识，为村里的防控人员带来最紧缺的口罩、消毒液等防护物资。

贫困户吕明强的父亲病危，老人远在黑龙江的女儿和外地亲属要回来，老人病故儿女们也想为父亲操办一下。陈辉了解情况后，立即到吕明强家中，给吕明强讲疫情防控形势的严峻性，阻断传染源的重要性，疫情面前，要以大局为重，同时还耐心地做吕明强亲属的工作，直接打电话给老人的女儿，苦口婆心的劝说后，老人的女儿和吕明强终于想通了，从简从快处理了老人的后事，减小了疫情传播风险。

经过三年的扶贫工作历练，陈辉成功地实现了一次人生的华丽转身，如浴火而生的金凤凰，将在未来的岁月中放射出更加炫目的光彩。